

8月2日 常年期第十八週星期一（單數年）

瑪 14:13-21

耶穌一聽若翰的死訊，就從那裏上船，私下退到荒野地方；群眾聽說了，就從各城裏步行跟了他去。他一下船，看見一大夥群眾，便對他動了憐憫的心，治好了他們的病人。到了傍晚，門徒到他跟前說：「這地方是荒野，時候已不早了，請你遣散群眾吧！叫他們各自到村莊去買食物。」耶穌卻對他們說：「他們不必去，你們給他們吃的吧！」門徒對他說：「我們這裏什麼也沒有，只有五個餅和兩條魚。」耶穌說：「你們給我拿到這裏來！」遂又吩咐群眾坐在草地上，然後拿起那五個餅和兩條魚，望天祝福了；把餅擘開，遞給門徒，門徒再分給群眾。眾人吃了，也都飽了；然後他們把剩餘的碎塊收了滿滿十二筐。吃的人數，除了婦女和小孩子外，約有五千。——上主的話。

反省

耶穌聽到若翰遇害的消息，就私下退到荒野地方。相信祂並非因為恐懼而離開，而是需要更多尋求天主的旨意。祂知道十字架離祂越來越近了，需要一個安靜的地方來堅定祂對天父旨意的順從。

群眾聽說耶穌退到荒野，就從各地徒步去找祂。祂一下船，看見許多群眾，就對他們動了憐憫的心。耶穌從來不會拒絕任何一個有求於祂的人，即使在祂需要安靜休息時，祂還是願意把自己的需要放下，先幫助那些有需要的人。反觀，從門徒的對話可以看出他們把這麼多的群眾視為一個巨大的負擔，因為他們強調客觀環境的不利，以及不可能滿足這麼多群眾的需要，在他們看來這都是無法解決的困難。

門徒還沒有真正認識耶穌，他們還不知道耶穌到底是誰。「我們這裏什麼也沒有，只有五個餅和兩條魚。」門徒對主沒有真正的信心，特別是處於困難的處境裡，為我們也是如此。雖然嘴裡說在天主沒有難成的事，然而我們並不真信天主能為我們解決當前的困難，當然也就沒有全心交託給祂。如果我們不曾真正認識耶穌基督，就不能完全信靠祂，把自己無條件地交托給祂；如果我們不把自己完全地交托給主，也就無法真正認識祂。

「你們給我拿到這裏來！」耶穌就拿著這五個餅，兩條魚，祝福、擘開，遞給門徒，再分給群眾。人人都吃飽了，門徒然後把剩餘的碎塊收集起來，竟裝滿了十二筐，這些食物比耶穌開始分給群眾時多了許多。五個餅和兩條魚雖然微不足道，代表了人的有限，但在天主的手裡，它就變成無限，變得足夠有餘。所以，無論我們手上有的是多麼缺乏，只要全心交給天主，祂都能使用並成就大事。在祂的手裡，少能變成多，無能變為有，我們要全心信賴祂。

實踐

我們是否真的相信耶穌可以使用我們手上僅有的五餅二魚來化解危機？這實在是考驗我們對天主的信德和認識。我們要竭力更多認識天主，竭力更多地信賴祂，竭力在每一次的考驗中能夠更多經歷祂的慈愛和信實，讓我們的信德不要一直停留在嬰兒階段，而要長大成熟。

是日金句

「眾人吃了，也都飽了；然後他們把剩餘的碎塊收了滿滿十二筐。」(瑪 14:20)